



“一二三四五六七，万木生芽是今日。远天归雁拂云飞，近水游鱼迸冰出。”这首诗是唐代罗隐的《京中正月七日立春》，大意是：日子过去了一天两天三天七天了，看来这世界的万物马上又要发出嫩芽来了，而且刚好是在今日。远方的大雁度过了寒冬，正从遥远的南方飞回来，成群结队地在云端翱翔，近处水塘里的鱼破冰而出，透出水面来呼吸新鲜的空气。

立春，二十四节气中的第一个节气，与立夏、立秋、立冬一样，反映着一一年四季的更替。立春，意味着万物闭藏的冬季已过去，开始进入风和日暖、万物生长的春季。正是这样一个美好的节气，撩拨着古代文人的文思，留下了许多赏心悦目的“立春诗”。“忽对林亭雪，瑶华处处开。今年迎气始，昨夜伴春回。玉润窗前竹，花繁院里梅。东郊斋祭所，应见五神来。”唐代张九龄的《立春日晨起对积雪》，写了古人迎春的习俗，表达了诗人对春的喜悦之情。“始见腊月初，立春又四日。白日走波波，肚里黑似漆。擂鼓上堂来，一字说不出。”宋代释道生的《偈颂二十二首》，也是写立春的欢欣：时节循环，万物回春，人心莫不受鼓舞！又见立春，难道心头不涨起满腹春潮？

“线上过年”也趣味

○李仙云

春节将至，已近三十年没见面的两位表姐，原打算这个新年“孔雀东南飞”，一个从西安，一个从北京乘高铁与我在江南汇聚，可这反扑而来的疫情，让我们的团聚遥遥无期了。前日偶遇我的忘年交杨阿姨，她的独子远在加拿大，因为疫情，已经两年多没见面了。聊起这个话题，明事理的她态度坚决地说：“我不让儿子回来，全国人民齐心协力，费了那么大的劲，才把去年的疫情控制住，现在各地又陆续出现疫情，我想念儿子，可以在网上视频聊天，这多安全啊！”杨阿姨的孙女也无比亲昵地对奶奶说，他们一家人要在中国的除夕夜打开视频，与奶奶一起欢欢喜喜在“线上”过新年，爸爸妈妈负责和奶奶“唠嗑”，她要给奶奶唱歌跳舞，还要在视频中跟着奶奶学包饺子。那一刻，我突然灵光一闪，我何不两位表姐也来一次“线上过年”？初听我的建议，她们立刻来了兴致，随即我们就在网上开始筹划并“彩排”了。北京的小表姐从小就聪颖过人，是那种“别人家的孩子”，“学霸”型的。早年舅舅过世后，她们一家人的生活也陷入困境，但她勤奋刻苦，以傲人的成绩考入天津一所铁路院校，后进入北京中考，如今已是中层领导，工作上极为出色。小表姐说，酷爱文学的我，一直视史铁生为心中最亮的那座“灯塔”，那她完成我心中的夙愿，过年去地坛公园，通过视频让我“亲眼目睹”《我与地坛》一文中的景致，到时候，她在地坛为我跳她学了一年的民族舞……西安的大表姐也是我的“粉丝”，她多次在我的文章中看到，我童年极喜欢让父亲带我去大雁塔和钟楼，她说，过年她就在大雁塔为我做“现场直播”。一想起那尊高大肃然的玄奘大法师，我就心向往之，在心间顶礼膜拜。又可以再赏大雁塔的“仙女撒花”和“神龙摆尾”的绮丽炫目的音乐喷泉，听得我心花怒放，随即

立春

○尹祖译

“噼里啪啦——”，“噼里啪啦——”鞭炮声四起，震耳欲聋。这是立春奏响的最动听的“进行曲”，即向春天迈进的号角！以白族的风俗习惯，立春是一个重要的日子，要以极其隆重的仪式迎接这个节令。立春，白族话叫“的(音de)赤”，即打春。我记得小时候，立春这天早上天刚放亮，每家每户打开大门，引燃鞭炮，即时，鞭炮声四起，震天动地。此仪式叫做“震春”，即震慑沉睡中的万物，让其复苏。此外，还要点燃写有“春”字的大红长香，仁立在院中，那是“迎春”的标志，升腾的香烟便是迎接春神降临的信号。大红长香前是一张供桌，供桌上有一座点燃的香炉，茶、酒、水果等祭品。大年三十祭拜天地敬的是“三牲”，而在立春这天，白族人祭春神的供品是素菜，即油煎的干拉、乳扇、香椿、豆腐、油粉皮等，还有一碗豆汤面。立春之日忌荤，不杀生是白族人过立春的传统习俗。万物萌生，不杀生，吃素，是白族人尊重自然、感念生灵的一种朴素情怀。中午时分，全村人集中在村口的大青树下，由德高望重的老者主持，举行了隆重的“喊春”仪式。“喊春”结束后，各家人就携带春的气氛回家去迎春了。回到家，我问父亲，自家迎春迎的是什么？父亲说，自家迎春，就是把“和”字迎进家门，让其运作繁荣。“是吗？”我疑惑不解。父亲接着向我解释：春即和，和即春。和是春的精髓，中心，是引领万物萌生，走向欣欣向荣的先锋。和，又是家庭、社会、国家，乃至世界走向平稳发展的必备条件。比如：和气、和美、和谐、和睦、和好、共和、和平、和平谈判、和平共处等等，无不与人类美好的愿望息息相关。把一团和气迎进家，才有和气美的家庭关系，才有和衷共济的坚实基础，才有家和万事兴的景象，才有和气生财的大好前程。和为贵。国家共和，社会和谐，民族和睦相处，才有安定团结，经济才能得到发展，国家才能有强盛和繁荣的景象！和，又是推动世界走向平稳发展的必经之路。动荡的社会，只有通过和平谈判，和平共处，求大同存小异，互相谅解，各退一步，达到和好如初的境界，才有望消除战争，化解民族矛盾，消除饥饿与贫困。

立春之日，白族的风俗是农人扛上犁铧，牵起戴红花的耕牛去田间犁一个来回，叫做“试耕”。也就是让休闲一冬的耕牛活动一下筋骨，人、畜熟悉一下耕作的操作流程，在春耕中搭配更默契。试耕完后，让牛在旷野里啃春芽饮春水，沾染春的气息。农人则在地头插上点燃的香，敬酒倒茶祭祀田地母，预祝一年风调雨顺，庄稼丰收。立春以后，天气逐渐转暖，万物萌生，田里的小麦、蚕豆、油菜等农作物生长迅速，拔节生苔，开花传粉，一片生机勃勃的繁荣景象。而大春的备耕工作也正紧锣密鼓展开，白族农人忙着浸种育小秧，为栽秧做准备。所以说立春，这个头开得好不好，至关重要，它关系到一年的收成，影响到人们的生活。因此，立春这个节气在不同的地域、不同的民族中得到的认可和尊重是显而易见的，所形成的风俗习惯又鲜明地带有民俗特色。从古至今，立春在中国农民心中是神圣的，对它崇敬有加，格外关注，人们以种种娱乐的方式来庆祝它，释放对自然热爱的感情。诚然，我不否认其它节气在气候、生产、生活中起到的重要作用，但作为开节头气的立春，有其生机勃勃的引领作用。头开好了，后面事情也顺了，这是人们对立春寄予的希望，也是人们注重立春这个节气的理由。

国家安全的根基在人民 力量在人民 血脉在人民

罗永斌走访慰问老党员和因公牺牲党员家属



1月27日，州委常委、市委书记罗永斌先后到银桥镇、湾桥镇，代表州市党委、政府慰问老党员、困难党员和因公牺牲党员家属，向他们致以节日问候和亲切关怀。在银桥镇五里桥村77岁老党员赵宗明家，罗永斌看到老人精神矍铄、身体健朗，倍感欣慰。他感谢老人多年来对党的事业的支持和所作贡献，对老人在疫情期间仍然不辞辛劳、坚守岗位，用实际行动践行一名党员的初心使命的事迹表示敬佩，叮嘱老人要保重身体，继续做好表率、当好模范，一如既往地支持村里各项工作。随后，罗永斌先后到银桥镇鹤阳村和双阳村看望慰问因公牺牲的张理南和杨继周同志家属，向他们致以崇高敬意和诚挚慰问。罗永斌向张理南和杨继周同志家属表达了州市党委、政府的亲切关怀和慰问，详细了解他们的生活情况，鼓励他们振奋精神，坚强面对生活。罗永斌表示，张理南、杨继周两位同志在疫情防控和脱贫攻坚一线因公牺牲，以实际行动体现了甘于奉献、服务人民

发放“留岗红包”让春节期间稳岗留工人员温暖过年

“疫情防控形势依然严峻，到底要不要回老家过年？”对于很多在中国建筑第六工程局有限公司大理绿玉文化片区项目的外地员工来说，这个前几天还在纠结的问题现在已经有了决定。政府和公司采取暖心举措，以“薪”留工人，更以“情”留人，让他们打定主意在大理安心过春节。“恪尽职守，勇担重任，我们是中建六局大理绿玉项目管理团队，我们将积极响应政府号召，稳岗留工、就地过年，身先士卒、牢记使命，厚德笃行、创新共生。”为积极响应国家号召，配合政府有关部门疫情防控要求，中建六局大理绿玉文化片区项目部在接到大理州春节期间稳岗留工的倡议后，立即召开疫情防控“员工就地过年”动员会和春节期间稳岗留工誓师大会，按照各级疫情防控工作要求安排部署，积极引导、动员省外员工就地过年。大理市绿玉文化片区二号地块项目部也组织慰问活动，我们工人很

我市召开2021年度安全生产工作会

1月28日，我市召开2021年度安全生产工作会。会议贯彻落实习近平总书记、李克强总理对安全生产工作的重要指示批示精神以及全国、全省、全州安全生产工作会议精神，安排部署全市2021年安全生产工作。会议指出，市委、市政府高度重视安全生产工作，认真落实属地监管和行业监管职责，并结合我市实际，突出重点领域、重点部门组织开展多次安全生产专项整治和安全生产大检查。2020年，全市未发生重大以上生产安全事故，共发生较大生产安全事故1起，一般生产安全事故7起，累计死亡10人，事故起数与去年持平，死亡人数减少2人，比去年下降16.7%，全市安全生产形势总体平稳。会议强调，当前正值岁末年初，历来是生产安全事故易发多发期，与往年相比，受市场、疫情、天气等不利影响，安全生产不稳定不确定因素明显增多，防控重大安全风险任务更为艰巨繁重。各部门要始终保持高度警觉，严格落实党政领导责任、行业部门监管责任、企业主体责任，加强组织领导，狠抓重点时段安全生产各项防范措施落实。要结合本地区本部门安全生产实际，深入分析研究以往事故发生的规律特点，提前研判可能存在的安全风险，要组织对容易发生群死群伤事故的重点区域、重点环节、重点部位进行全面安全风险分析辨识、评估和隐患排查，制定针对性的安全防护措施，严防各类事故发生。会议要求，各级各部门抓安全生产工作要采取有力措施，确保安全生产工作责任落实；要严格应急值守，确保联络畅通运转高效。要正视当前的问题和不足，切实增强政治意识、大局意识和责任意识，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失责追责”的总体要求，以对人民群众生命财产安全高度负责的政治责任感，认真履职、依法履职，全力以赴守住安全底线，认真抓好安全生产工作，确保全市安全生产形势持续稳定好转，为全市经济社会健康发展营造安全稳定环境。市委常委、常务副市长李利勋出席会议并作讲话。

“十三五”期间我市完成老旧小区改造1.87万户

“十三五”期间，我市老旧小区改造1.87万户，改造面积达205万平方米，老旧小区改造成效明显。我市着眼老旧小区较多的现状，整合市综合执法局、市住建局、供水供电供气单位、社区职工、网格员等多方力量，群策群力，多措并举开展老旧小区改造工作。通过深入排查，摸清老旧小区的底数和难点，制定行之有效的改造方案对症下药。同时，耐心细致地做群众工作，反复讲解政策，多方面沟通，最大程度争取群众的支持和理解，使老旧小区改造有序推进，改善提升城市人居环境，让群众生活更方便、更舒心、更美好。

顺丰公司：变废为宝 守护好大理绿水青山

近年来，云南顺丰洱海环保科技股份有限公司始终坚持“绿水青山就是金山银山”生态环境发展理念，结合实际积极探索综合废弃物资源化利用，变废为宝，守护好大理的青山绿水，为长江经济带发展添彩。

在我市，每天都能看到顺丰公司的收运车往来于大街小巷，挨户回收餐饮经营单位的餐厨垃圾。集中统一回收餐厨垃圾，从源头上消除了可能带来环境污染和食品安全问题的隐患。在洱海流域广大乡村，畜禽粪便、农作物秸秆、洱海水葫芦、餐厨垃圾、洱海蓝藻藻泥、废弃菜叶、动物残体等都是顺丰公司的收集范围，收集的废弃物被顺丰公司生产成有机肥料和生物天然气。

云南顺丰洱海环保科技股份有限公司董事长、总经理钟顺和介绍，收集的废弃物液体部分生产成液体肥料，固体成分生产成固体有机肥料，里面的臭气生产成生物天然气。公司生产的产品反销到整个洱海流域，一个是收、一个是销，实现了资源循环利用。同时，通过有机肥替代化肥，对洱海保护在控氮减磷方面起到了一个很好的作用，对整个洱海流域的绿色发展、有机发展以及生产高品质有机农产品提



太和街道“三举措”狠抓安全工作落实落细

近日，太和街道联合市应急管理局、市消防大队、市公安局和市市场监管局，对辖区人员密集场所和安全隐患点进行全力排查和整治，预防和遏制辖区安全事故发生。同时，积极动员辖区各行业及各村(居)进一步提高思想认识，强化领导责任，狠抓安全工作落实落细，确保年度安全目标顺利实现。

压实责任。把贯彻“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”作为狠抓安全工作落实落细的基本原则，把上项目上工作先算安全账作为安全工作的信条，把安全工作不到岗不到人等同于不落实作为重要抓手，紧紧抓住责任制这条主线，本着对人民群众高度负责的态度，逐级压实责任、层层传导压力，盯紧抓实重点部位和关键环节，警钟长鸣，常抓不懈，真正将安全工作



供了大量的肥料原料。

多年来，顺丰公司坚持“绿水青山就是金山银山”生态环境发展理念，投入10多亿元，先后实施“洱海流域畜禽养殖污染治理与资源化工程项目”和“洱海流域特大型生物天然气国家工程试点项目”。目前，公司已在洱海流域建成4座有机肥料加工厂、25座大型畜禽粪便收集站、1个特大型生物天然气生产基地，实现了洱海流域各类废弃物收集处理全覆盖，从源头上杜绝了污染物流入洱海。

钟顺和说，“十三五”期间，顺丰公司承担了长江经济带保护农业面源污染治理项目，目前总投资达6310万元，现在已基本建成。在洱海源头的洱源县，顺丰公司也实施了长江经济带农业

面源污染治理项目，总投资8600多万元，现在正在建设之中。这两个项目属于长江经济带上的面源污染治理项目，项目的实施，将会对长江经济带上游的保护、洱海保护治理起到重要的推动作用。

据了解，顺丰公司生产的生物天然气可以提供“洱海环保”出租车使用，是一种安全、高效、低碳、环保的清洁能源；“洱海”牌有机肥料能降解农药和化肥残留，提高农产品品质，促农增收，减少农业面源污染。2019年，公司销售总收入近5亿元。目前，公司服务11377家餐饮、客栈，4594家畜禽废弃物养殖户，38家污水处理厂，每天收集农作物秸秆1000多吨。

记者 黑浩川 郭鹏昌 杨振飞 摄影报道

1月28日，太和街道兴国土社戒毒工作站的工作人员对辖区内社戒社康人员进行慰问，向他们送去新春的祝福。通过此次慰问，加强了与辖区社戒社康人员的沟通联络，及时了解社戒社康人员的状况和困难，也让社戒社康人员感受到政府的关怀，引导他们走向正常的生活方式，更好地融入社会。 杨秀兰 报



肖力源 左兴亮

人居环境和爱国卫生“双推进”提升大理颜值

自爱国卫生“7个专项行动”工作开展以来，我市结合实际，充分调动员广大干部群众参与，全面改善人居环境，确保爱国卫生“7个专项行动”取得实效。

连日来，我市各社区志愿服务队针对辖区内裸露垃圾进行全面清扫，聚焦重点场所提升环境卫生质量，特别是对人员聚集场所、背街小巷和老旧小区等薄弱环节有针对性地推进环境卫生整治，彻底清除卫生死角，补齐卫生短板。积极开展单位、社区和家庭环境卫生大扫除，创造干净整洁的生产生活环境。同时，各社区志愿服务队在开展环境卫生整治时，还积极开展健康科普宣传，向辖区商户、群众发放倡导文明生活方式倡议书，提升群众防病能力和文明卫生素养，倡导群众树立公共卫生安全观和“人人都是自己健康第一责任人”的理念，促进居民群众养成戴口罩、勤洗手、多通风、不扎堆、不随地吐痰、不乱扔垃圾等良好习惯，践行合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡等健康生活方式，强化环境保护、勤俭节约和绿色出行环保理念，营造讲文明、讲卫生、防疾病良好风尚。

截至1月19日，我市辖区内累计参与大扫除活动118万余人，累计清扫面积3118万平方米，累计清运垃圾30多万吨。在下一步工作中，我市将持续加大环境卫生整治力度，广泛开展宣传教育活动，常态化开展爱国卫生“7个专项行动”，形成全民参与、全民行动的良好氛围。 记者 朱 澂

推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

市公安局机关党委第一次党员代表大会召开

1月29日，市公安局机关党委第一次党员代表大会召开，大会选举产生了市公安局第一届机关党委和第一届机关纪委。

会上，新当选的局机关党委专职副书记、局机关纪委书记分别作了表态发言。 记者 马元娟 郭鹏昌

军民携手并肩 建设大理谱新篇

就地过年，订好的火车票机票怎么退？好退吗？

2021年春节假期将近。有人早早规划了出游行程，有人买好了机票和火车票准备回家。然而，随着新冠肺炎疫情防控形势的变化，为减少疫情传播风险，越来越多的人改变行程，选择就地过年。就地过年，买好的火车票、机票能退吗？怎么退？好退吗？

能退吗？ 临近春节，在北京工作、老家在安徽的刘先生十分关心买票问题。去年因为疫情，刘先生没能回老家过年，今年能不能回家也让他一直在买不买高铁票之间犹豫观望。

怎么退？ 按照铁路部门规定，自1月14日起，旅客因行程改变需退票的，免收退票费的时间期限由原规定的开车前15天以上同比例调整为开车前8天(含当日)以上;7天及以内退票的，仍按48小时以上、48至24小时、24小时以内梯次退票收费规定执行。

在铁路12306APP上，记者购买了一张2月8日北京到天津的二等座高铁票，通过支付宝支付票价54.5元，随后点击“立即退票按钮”并进行确认后，系统显示“操作成功”，退票费率0%，票款实时退回了原账户。

机票方面，根据民航局通知，乘机日期在1月28日至2月3日的旅客，自1月27日0时起至航班起飞前可提出退票或改期申请;乘机日期在2月4日至3

1月13日，中国国家铁路集团有限公司发布新规，将铁路车票预售期调整为15天，开车前8天及以上退票免费。新规发布后，刘先生买了2月9日从北京到合肥的高铁票，“看疫情形势发展，如果不能离京过年，提前8天退掉也没有损失。”

继铁路之后，1月26日，中国民航局也发出通知，明确自1月27日0时起，已购买1月28日至3月8日春节期间机票的旅客，均可办理免费退票或至少一次改期。

他表示，此前1月2日，民航局已经下发了《关于切实做好疫情常态化防控形势下客票退改服务工作的通知》，针对国内出现局部聚集性疫情的地区，要求各航空公司及时制定发布涉及疫情地区的机票免费退改方案。1月26日的通知进一步扩大了免费退改政策的适用范围，明确了春节期间机票免费退改规定。

据了解，目前春运期间的机票预售量较低，订座率普遍低于30%，同时机票价格较以往折扣较大。这位负责人表示，旅客如需退票或改期，可从1月27日起联系航空公司及销售代理人，提出机票退票或改期申请。

时出台相应的客票免费退改方案，服务好旅客出行。在线旅游平台去哪儿服务总监潘媛玥表示，民航局的通知出台后，去哪儿已紧急上线疫情防控机票退改政策订阅功能。如果旅客所购机票的承运航空公司尚未发布退改政策，旅客可以选择订阅功能。一旦航空公司发布政策，去哪儿将第一时间主动通知，旅客可通过去哪儿旅行APP自助进行退改操作。

他表示，虽然全面推行机票“秒退”很难实现，全球民航业也没有这样的做法，但是可以把部分相对简单的点对点航线的机票区分出来，朝着“秒退”的方向去努力，提升旅客出行体验。 作者：樊曦、周圆 (转载自1月28日《大理日报》)

对于购买了火车票的旅客来说，“全国铁路一盘棋”，在哪儿购买火车票都可以在线或去车站窗口退票，实现“秒退”。对于本打算乘机出行的旅客来说，情况则要复杂不少，一些旅客退票后迟迟收不到退票款。对此，民航业专家韩涛表示，机票销售渠道比较多样，既有航空公司官网直销、自营APP、还有传统线下机票代理商，也有OTA(在线旅行)销售平台以及近年来兴起的差旅服务商等。

他表示，机票销售渠道的不同，导致整个退票处理的时间有所不同，快则三五日，有的慢则长达一个月。在26日的通知中，民航局表示，各航空公司可以根据通知要求，制定具体

的实施细则。目前，中国联合航空、华夏航空等多家航空公司已发布春节期间机票退改细则。以中国联合航空发布的细则为例，旅客通过中国联合航空官网、移动端官网、手机APP客户端、官方微信账号购买的客票，可直接登录个人账号在订单详情界面提交“非自愿-疫情影响”办理退票;其他渠道购买，可通过原购票渠道办理(旅行社、代理、第三方购票网站等)。

中国航协特聘专家、春秋航空新闻发言人张武安告诉新华社记者，通知发布后，春秋航空也及时跟进制定具体实施方案，以解除就地过年旅客退票的后顾之忧。后续随着疫情的变化，春秋航空会及时跟进，根据不同风险等级，及



就地过年 暖在身边

